

CDIO理念下地方高校工商管理类专业实践教学体系构建研究*

郑雨婷 陈建设

(湖南工业大学商学院 湖南株洲 412007)

摘要:为培养学生的实践创新能力,文章针对地方高校工商管理类专业课程实践教学中存在的问题,构建了基于CDIO理念的地方高校工商管理类专业实践教学体系,以期提高教师的教学质量和学生的实践创新能力,培养出更适合社会和市场需求的管理类人才,为教育主管部门和地方高校的人才培养提供参考和依据。

关键词:CDIO理念 工商管理专业 实践教学体系

中图分类号:G642 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.13.091

引言

目前,我国经济发展进入高速阶段,市场对工商管理人才的需求不断增加。然而,部分地方高校工商管理类专业的毕业生却存在就业难的问题。创新实践能力较弱是导致工商管理类专业学生就业难的一个重要原因,地方高校亟需培养出与社会需求相匹配的工商管理类专业人才。为此,本文将CDIO理念引入工商管理类专业实践教学中,构建工商管理类专业实践教学体系,激励学生在实践创新能力培养环节中发挥主观能动性,克服地方高校实践教学中存在的形式主义问题,最终培养出实践创新能力突出的优秀管理类人才。

一、高校工商管理类专业实践教学体系现状分析

国内关于工商管理类专业实践教学体系的研究,主要集中在体系的重要性、不足以及构建方法三个方面。一是关于实践教学体系研究的重要性。华斌等(2017)^[1]等认为构建一个科学合理的实践教学体系,有利于学生综合实践能力和创新创业能力的培养和提升,满足企业对工商管理类人才的需求。二是关于实践教学体系不足的研究。余鹏辉(2016)^[2]研究发现,工商管理类专业实践教学体系存在教学方式单一、课程内容与社会脱节、实践教学基地设备落后等不足。三是关于实践教学体系构建方法的研究。陶静(2021)^[3]、惠春丽(2020)^[4]、曹亮明(2020)^[5]等分别从“互联网+”“产教融合,校企合作”和“产学研用”等角度丰富了工商管理类专业实践教学体系,并且提出工商管理类专业实践教学环节相关的改进措施,以期为关工作者提供依据。

综上所述,国内外学者主要从实践教学体系的重要性、不足、构建方法以及实践教学模式的实现路径等角度来对实

践教学体系进行了系统的研究。一些学者从不同角度构建实践教学体系,其中形成了一些共识,但是,已由研究中涉及的体系主要是从实践教学的某个环节或某个方面出发来构建的,其中缺乏更宏观的系统思维。除此之外,现有的实践教学体系主要是基于具体课程展开的,而非基于实践教学目标和学生偏好的项目来展开,并且实践教学平台的设计还比较简单。基于以上研究不足,本文探讨如何科学合理地构建实践教学体系,提升地方高校工商管理类专业实践教学的质量,培养出综合素质高、创新创业能力强的、适应国家社会会经济新发展的高素质工商管理人才。

二、基于CDIO理念的工商管理课程实践教学体系构建

1.CDIO理念、实践创新能力的概述

CDIO理念是国外最先进的工程教育理念,其设计理念包括构思、设计、实施和运作四个环节,提倡以产品的生命周期为载体,让学生在载体中主动、系统、全面地学习实践技能和专业知识。我国引入CDIO理念后,国内学者对此展开了深入研究,主要集中在四个方面:CDIO模式基本概况的研究;CDIO理念下学科课程改革与实践研究;CDIO理念下人才培养模式的探索研究;CDIO理念下学生创新能力提升的研究。

“实践创新能力”是近年来提出的新概念,指一个人具备在实践活动中提出新技术、新产品和新方法的能力,包括动手和动脑两个方面,是实践能力和创新精神的有机结合。目前,针对“实践创新能力”的研究主要集中在三个方面:实践创新能力内涵的研究;大学生实践创新能力培养模式的研究;地方高校学生实践创新能力培养的研究。现阶段地方

*项目名称:2017年湖南省普通高校教学改革研究项目“基于CDIO理念的地方高校工商管理类专业实践教学体系研究”(湘教通[2017]452号,序号281)。

高校关于学生实践创新能力的提升，主要通过课堂教学、课外实践活动、实验室教学等方式实现。

地方高校将CDIO理念和测评标准引入工商管理专业实践教学体系之中，构建系统、全面的教学样式和运行模式。一方面，深入的实践指导和实证研究丰富和拓展了现有“CDIO理念”和“实践创新能力”的研究成果，且有针对性的为差异性教育提供参考。另一方面，探索了地方高校学生实践创新能力培养的新路径，将CDIO理念引入大学生的实践创新能力培养过程中，为大学生实践创新能力的培养提供了一个全新的角度。推进CDIO教育模式的本土化进程，从环境、学习目标和适应市场需求等方面构建并完善工商管理类专业实践创新能力的培养体系，为教育主管部门和地方高校的人才培养提供参考和依据，为教师提供一种更高效、更科学、更新颖的方式来培养学生，让学生主动通过一系列有组织、有目标、充满乐趣的学习过程来高效地发展自身实践创新能力，具有重大且深远的实践意义。

2. 体系构建思路

我国引入CDIO理念后，许多高校根据自身特点以及各个专业不同的培养需求进行了本土化研究。国内学者研究发现，CDIO理念与地方高校实践创新人才的培养目标具有一定的契合度。因此，根据CDIO提出的标准，高校可以从环境、学习目标和适应市场需求等方面，构建并完善课内外相结合的地方高校工商管理类专业实践创新能力培养体系，推进教育人才培养模式的创新与改革。

首先，高校领导、教师和学生都需要深刻认识到实践教学的必要性，这要求高校创造适合实践教学的环境，教师需要在课程中贯彻落实实践教学理念，让学生重视自身实践创新能力的提升，自主探索提升实践创新能力的学习方式，自主发现问题，教师辅助解决问题，或者教师把现实问题纳入课程教学，以问题为导向，督促学生寻找措施自主解决问题；其次，高校需要制定科学合理的实践教学培养计划和目标，根据国家对工商管理类学生培养提出的总体要求，以及地方市场对于工商管理类人才的能力需求，同时根据地方高校自身的办学条件，以符合高校发展规律为原则，结合实际来确定培养目标，不仅要重视传统理论知识的传授，还需要着重学生实践创新能力的培养。然后，进一步完善高校实践创新教育体系，形成理论、科学、社会实践、实验实践、实习实训、教师培训相结合的完善实践教学体系。这不仅包括学生实践创新能力培养的教育体系，还包括教师的培训体系，确保教师使用更高效、更科学、更新颖的方式来培养学

生，让学生主动参与一系列有组织、有目标、充满乐趣的学习过程来高效地发展自身实践创新能力，逐渐形成层次分明、符合工商管理类学生实践要求、适应社会需求的开放式实践教学体系。最后，评价实践教学课程，针对实践教学环节出现的问题进行深入讨论，并且提出可行的解决措施，促进持续性改进。建立科学、合理的实践教学考核评价体系，对工商管理类教学中涉及的课程教学、实习实训、社会实践等实践教学环节制定明确、具体、有针对性的教学要求和评价方法，并且完善实践教学管理和监督检查制度，让学生和教师充分了解考核评价内容，协助评价考核工作的展开。

3. 地方高校工商管理类专业实践教学体系存在的问题

(1) 实践教学理念待更新。随着社会的不断进步，市场对工商管理类专业人才的需求不断更新，采用传统实践教学模式培养出来的学生难以满足当代市场对人才的需求。传统的实践教学理念浅显，单纯在教学过程中增加案例教学、技能教学和实践课题等方式不够新颖，且流于形式，难以提起学生参与实践的积极性，学生不能真正地学以致用，强化学生的实践能力和创新技能的效果较弱。地方高校需要结合市场对人才的需求，确定工商管理类专业人才培养的目标和方案，深化实践教学理念，落实工商管理专业实践教学人才引进和资金投入的工作，促使学校实践教学环境与社会需求相匹配，让学生的知识体系与实践创新能力符合市场需求，以此更好地展开工作。

(2) 实践教学体系待完善。当前高校工商管理类专业的实践教学体系存在设置不合理、缺乏系统性等问题。一是工商管理类人才培养目标不切合社会市场实际需求；二是地方高校课程设置不合理，高校对大学生实践创新能力的培养环节中存在重理论轻实践、重课堂轻校外实践的现象，导致实践教学环节效果不理想；三是缺少管理和监督评价机制，无法有效展开实践创新培养方案。这很大程度上限制了学生实践操作能力和创新思维的发展。长此以往，不利于学生工商管理能力和决策能力的培养。

(3) 实践教学评价机制待完善。高校实践教学的考核评价机制比理论知识教学的考核更复杂。若实践教学考核单纯采用理论教学的考核方式——卷面作答，将无法全面地考核学生的实践创新能力。地方高校工商管理类学生实践教学以课程实习、毕业实习、撰写毕业论文为主，可实践场所基本在校外，这就需要更有针对性的考核方式，很大程度上增加了教师的考核难度，导致教师单纯只能通过考察的方式对学生实践创新能力进行考核，难以形成科学、合理、有针对性

的考核评价机制。

(4) 实践教学师资力量待加强。目前,工商管理实践教学的教师大多具备丰富的理论知识,但是由于长期的理论教学,使得其实践教学经验比较弱,难以有效将理论知识与实践知识相结合再教授出来,这很大程度上削弱了实践教学成果,师资实践能力有限影响学生实践创新能力的培养。除此以外,当前实践教学课堂主要是模拟训练为主,学生仅通过教师单方面提供的资料完成相关实践任务,这样无法完全达到实训的目的,学生的创新思维和实践技能难以得到有效发展。

4.CDIO理念下地方高校学生实践创新能力教学体系构建

实践教学体系主要可以从以下四个方面改进:一是以社会需求的角度来设计工商管理类实践教学课程;二是搭建实践创新平台;三是完善实践教学的考核评价机制;四是建设高水平师资队伍。

(1) 设计实践教学课程。参照CDIO理念的第三条标准——一体化的教学计划,要求高校构建满足CDIO理念大纲中四方面能力要求的实践课程体系,这就要求课堂与实验实训的改革,其中主要包括,加大实践教学环节的比重,将实践创新能力的培养渗透到教学的各个环节中;重视实验、实训、实践、实习、课程设计、第二课堂和毕业设计,进一步完善实践创新型人才培训环节;充分开展素质教育,将学生参与第二课堂的成果及奖励纳入人才培养方案,以此激励学生实践创新能力的提升。

(2) 搭建实践创新平台。参照CDIO理念的第六条和第七条标准来搭建实践创新教育平台,要求实践平台以学生为中心,益于其交流。构建以实践教学平台、创新竞赛平台、社团平台、实习平台、社会实践平台、创业实践平台为主要阵地的“六位一体”大学实践创新平台,为学生提供施展能力的平台。学生之间不仅可以相互学习,还能在平台中不断锻炼和提升。例如,为学生搭建或提供创新创业大赛、学科竞赛等平台,让学生在比赛过程中有所收获、有所创新,使学生的综合素质和实践创新能力能够得到更好锻炼和提升。

(3) 创新考核评价体系。参照CDIO理念的第七条和第八条标准中的方式来进行实践教学,并且按照第十条和第十一条标准来进行教学考核,分别建立以学生和教师为主体,以课程、实验、实习实训、项目开发为主要考核内容的考核评价体系。例如,一个课程中学生的成绩将有课堂表现、作业完成情况、课程学习报告、课程考试等方面来进行考核,而一个课程中对老师的考核评价可以从学生评教、学院和督导评价、学生理论知识掌握的程度、学生实践创新的程度等方面

面来进行评价。

(4) 建设高水平师资队伍。参照CDIO理念,教师在传统实践教学课程中“授课者”的角色需要转变为实践教学课程的“设计者”以及学生实践创新能力培养的“引导者”和“评价者”。这就对教师提出了更高的教学要求,教师的实践创新能力不足,或者思维比较落后都难以实现教学目标。因此,教师需要转变思维,提升自身的综合实力,以此保障实践创新课程的有效开展。

针对地方高校工商管理类专业课程实践教学中存在的实践教学理念不深入、实践教学体系落后、实践教学评价机制缺乏、实践教学师资力量薄弱等问题,引入国外先进的工程教育理念CDIO,结合地方高校自身特点和工商管理类专业特殊的人才培养要求,构建CDIO理念下地方高校工商管理类专业实践教学体系,该体系主要从实践教学课程的设计、实践创新平台的搭建、创新考核评价体系的构架和高水平师资队伍的建设四个方面进行构建,致力于培养工商管理类专业学生实践创新能力,为教育主管部门和地方高校的人才培养提供参考和依据,为教师提供一种更高效、更科学、更新颖的方式来培养学生,让学生主动通过一系列有组织、有目标、充满乐趣的学习过程来高效地发展自身实践创新能力,具有重大且深远的实践意义。本论文的撰写和研究存在一定的不足和局限性,基于CDIO理念的工商管理类专业课程实践教学体系在今后的实践课程教学的研究中有待深入、改进和完善。

参考文献

- [1]华斌,张莹,潘竟成.高校工商管理专业“立体式”实践教学体系构建研究[J].哈尔滨职业技术学院学报,2017(06):53-56.
- [2]余鹏辉.工商管理专业实践教学体系的构建与实施[J].山西农经,2016(12):122.
- [3]陶静.互联网+背景下工商管理专业实验实践教学改革研究[J].佳木斯职业学院学报,2021,37(01):95-96.

作者简介

郑雨婷(1998—),女,汉族,湖南长沙人,湖南工业大学商学院硕士研究生,研究方向旅游物流供应链管理。

通讯作者

陈建设(1979—),男,汉族,湖南新宁人,湖南工业大学商学院副教授,博士,研究方向旅游资源开发。